



一部献礼清华百年的电影刷爆朋友圈,其中教育话题引发众人深思

《无问西东》深藏孩子成长养分

老师家长,你的朋友圈,最近是否已被电影《无问西东》刷屏?上映之后,这部文艺片褒贬不一。但是,无论如何,影片所呈现的家国情怀、人生态度都让人肃然起敬,因为它所传递出来的价值,是教育应该重视的价值。你希望孩子成为一个什么样的人?有的人说,我希望孩子快乐、健康;有的人说,我希望孩子真实、自然。当你看完这部献礼清华百年的电影《无问西东》之后,或许会发现,我们的答案就在电影里,就在一段一段故事里,就在一辈一辈传承里,它是一部真正具有教育意义的影片。也许,我们可以带着孩子在《无问西东》中解读出这些教育养分。以下就选取几个角度做一阐述。 青年报 解敬阳



关于同情

“做什么会让你真正开心,你要问清楚自己。”

影片回放:

张果果毕业于清华大学,是一名精英。但同他先辈不一样的,是张果果所处的时代,好像越来越不近人情。在公司,他被上司背叛,被当枪使。回到家,光顾了三年的菜店,店主居然在肉上偷动手脚。城市高楼林立,带来的不止便捷,更催生出信任危机。救了家庭贫困的四胞胎婴儿后,身旁人却向他警示:你当心啊,别陷得太深了。我救助过一个孩子,开始一年没事,然

后先是提出到北京上学,然后,他的父母提出来陪读,再后来,孩子哭着和我说父母没工作,让我帮着找工作。你说我这哪是救济孩子呀?我这不是认了门亲戚吗!

但是张果果的父亲却告诉他——做一个好人,要比做一个没原则的人,付出更多的代价。可是,做什么会让你真正开心,你要问清楚自己。

影片中,张果果父母的命,是被一个叫李想的人救的。而李想

在数十年前,也是被一名好心人启迪并救赎。所以李想又在荒漠中,用这份善念救了张果果的父母以及还在腹胎中的张果果。

话外音:

多年以后,张果果是否会被自己救的四胞胎,无止境地索取?这个问题,他不会问。他知道答案,他不在乎答案。当社会存在信任危机的时候,我们更不能袖手旁观,尤其是对于孩子来说。现实是什么不重要,超越现实才重要。

关于真实

“真实是一种从心灵深处,满溢出来的不懊悔、不羞耻的平和与喜悦。”

影片回放:

一介书生吴岭澜,他国文和英语都考满分,物理垫底,却因为优秀学生都学实业而选择理科。正当他面临着换学科的纠结与迷茫,文学泰斗泰戈尔来到清华演讲,陪同的都是当时文坛大家,吴岭澜看到了这些前辈内心平和。那一刻他明白应该忠于自己的内心,不必选择迎合潮流,从容而笃定地学习和生活。

多年后,他回忆起泰戈尔那天的演讲对他的影响,他说:当我在你们这个年纪,有段时间,我远离人群,独自思索,我的人生到底应该怎样度过?

某日,我偶然去图书馆,听到泰戈尔的演讲,而陪同在泰戈尔身边的人,是当时最卓越的一群人(梁思成、林徽因、梁启超、梅贻琦、王国维、徐志摩),这些人站在那里,自信而笃定,那种

从容让我十分羡慕。而泰戈尔,正在讲“对自己的真实”有多么重要,那一刻,我从思索生命意义的羞耻感中,释放出来。原来这些卓越的人物,也认为花时间去思考这些,谈论这些,是重要的。

话外音:

这段话诠释了最真的教育意义——不放弃对生命的思索,对自己真实。

关于信念

“大学精神,浴战火而不摧!”

影片回放:

战火纷飞的时代,一个爱国知识分子,不能亲赴前线或参加战斗,只有积极从事科学研究,坚持严谨创造的精神,治学不倦,以期有所贡献于祖国。西南联大的师生们在茅草舍下、在防空洞里做到了,其情何其赤诚、何其热烈。当时西南联大条件的艰苦也在电影中体现出来——学生们几十人挤在铁皮、茅草屋顶下上课;雨季来临时,教室里常常在“下小雨”。防空警报响起后,教授们便在防空洞口授课。但是,即使如此——图书馆前学生依然排队如潮,暗淡的灯光下,总是一片鸦雀无声的自习景象;朱自清穷到连乞丐都嫌

弃没钱,校长梅贻琦卖掉了自己所有值钱的东西,妻子当街卖早点,闻一多为补贴家用,不惜刻章卖钱……

不仅如此,西南联大师生的爱国还体现于自己清贫如斯,却仍能心系百姓苍生。孔祥熙曾拨十多万大洋给学校改善条件,但联大师生全体投票,一致同意:“将这笔钱捐给昆明人民,以报收留之恩。”

话外音:

当我们的孩子面临困难时,我们需要想起西南联大的精神。这就是刚毅卓绝,这就是文人风骨。

希望所有家长在片尾看到“如果提前了解了你所要面对的

人生,你是否还会有勇气前来”这句话的时候,都能坦然对孩子说一句:爱你所爱,行你所行,听从你心,无问西东。

当孩子遇到挫折时,作为父母,我们可以告诉他:你不怕,我就是给你托底的那个人;当孩子面对身边人诸多的期望时,作为父母,我们可以告诉他:我们想你,能够享受到人生的乐趣,如同你自己喜欢的女孩子结婚生子,注意不是你给我增添子孙,而是你自己能够享受为人父母的乐趣;当孩子渐近成年时,作为父母,我们可以告诉他:愿你在被打击时想起你的珍贵抵抗恶意,愿你在迷茫时坚信你的珍贵。

■ 资讯

宝山学子足球“大满贯”夺冠

近日,2017上海市“千校万班”三大球小达人技能竞赛市级足球总决赛在同济大学拉开帷幕。

根据不同学段和年级,宝山区共有上海大学附属小学、宝山区第二中心小学、宝山区教育学院附属中学、大华中学、通河中学等9支队伍,分别参加了高中组、初中八-九年级组、初中六-七年级组、小学四-五年级组、小学一-三年级组5个组别的比赛。最终,9支代表队包揽了5个组别的所有一等奖。

比赛期间,各所参赛学校的教练员与运动员全情投入,冬日的寒冷丝毫没有减弱宝山学子的热情与激情。场上场下,他们不仅展示出了顽强作风、拼搏精神、文明礼仪、综合素养,还有那份对运动的热爱、对足球的执着和对梦想的追逐。

据悉,宝山区校园足球联盟于2012年8月成立,各联盟学校积极开展校园足球,现已经发展为37所校园足球联盟学校,8所学校被评为全国青少年校园足球特色学校、3所学校评为上海市体育传统项目学校、多所学校评为宝山区体育传统项目学校。

青年报 解敬阳

FluentWorlds 3D 中国正式上线

近日,FluentWorlds (www.fluentworlds.com)宣布正式推出面向中国的FluentWorlds APP的iTunes版本。该程序通过智能手机上的高度参与性和逼真的3D游戏,通过模拟真实的体验,以最有效的方式吸引学习者,同时教授英语语言技能。

FluentWorlds 3D旨在为那些正在学习英语作为第二语言的人们提供英语语言技能,重点是提高口语技能。该程序具有神奇的减少口音的能力,被称作“完美发音”,由杰夫·亚当斯制作。亚当斯先生是Siri使用语音识别的“创造者”之一,也是亚马逊Echo的制作者之一。

篮球明星吉默·弗雷戴特说:“我们爱中国人民。他们张开双臂欢迎我们。FluentWorlds是我们想与他们分享的东西。视频游戏技术与逼真的3D图形相结合是一种进步,它将彻底打乱语言学习市场。他们正在永远改变语言学习世界。”

Fluentworlds是一家私人公司,通过模拟真实的3D体验专门提供灵活而复杂的语言程序,用户可以通过他们的移动设备访问视频游戏。苹果iTunes在中国提供了用于提高英语技能的初始程序,并将很快在Android平台上提供。

青年报 于诗婕



[链接]

《无问西东》讲述了在不同时代却同样出自清华大学的一群年轻人对青春的期待、对人生及未来的思考,他们因为时代变革在迷惑与觉醒中一路前行,最终找寻到最真实

和最珍贵的自己。

《无问西东》的片名来自清华大学的校歌,其中一段歌词是“器识为先,文艺其从,立德立言,无问西东”。当年的含义是希望学子们做学问不

要太局限,要有世界眼光,脱离所谓西方、东方学术的条条框框。如今时代变迁,延展来诠释,就是不要给自己的人生设限,需要认清真实的自我,选择遵循本心而活。